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BraşovÎJ, 28 Octomvre st. v. 1890.
Aflându-ne în sesonulu sinóde- 

loră de tómna ale tracteloră pro- 
topopescT, credem ö a nu fi de pri
sosii de a ne ocupa puţinii cu aceste 
sinóde, cari în organismulu nostru 
bisericescă şi naţională suntă ună 
factoră de cea mai mare impor
tanţă.

Precum de sine se înţelege, 
scopulă acestoră sinóde nu póte 
fi altulă, decâtă promovarea inte- 
reseloră comune ale bisericei şi 
ale credincioşiloră. Aci ar fi lo- 
culă, unde cei mai competenţi fac
tori, adecă preoţi mea nostră rurală, 
pe basa observaţiuniloră şi espe- 
rienţeloră proprii, şi pe basa cu- 
noscinţeloră câştigate în modă 
imediată, sé studieze în tóté amă
nuntele sale starea morală şi re- 
ligiósá, culturală şi economică, 
tamiliară şi socială, cu ună cuventă 
totă mişcarea ivită în sînulă po- 
poraţiunei nóstre în tóté direcţiu
nile vieţei. Pe basa studiului fă
cută la aceste sinóde ar fi se se 
constate totdéuna cele mai urgente 
trebuinţe locale ale poporaţiunei 
nóstre, şi pe basa acestoră studii 
s’ar puté combina apoi anumite 
planuri de acţiune bine determi
nate pentru delăturarea lorü. La 
protocólele acestoră sinóde ar fi 
se se provóce toţi aceia, cari pe 
base de date statistice voră sé facă 
anumite studii etnografice, voră 
sé cunóscá desvoltarea economică, 
industrială şi comercială la popo
rală nostru. Constatările făcute în 
aceste sinóde protopopescî ar fi 
sé dea directivă în multe privinţe 
nu numai locuriloră mai înalte bi
sericesc!, ci şi tuturoră acelora, 
cari cu arma condeiului voră se 
sară întru aperarea poporului nos
tru multă împilată şi de tote păr
ţile atacată.

Că întru câtă satisfacă sinó- 
dele nóstre protopopescî acestoră 
recerinţe, a căroră resolvare este 
avisată esclusivă numai la ele, şi 
prin urmare, că întru câtă corés*
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pundu sinódele nóstre protopo- 
pescí scopului loră de a promova 
binele comună alu credincioşiloră, 
lăsămă sé judece onorabilii ceti
tori, cari au urmărită în decur- 
sulă aniloră dările de séma privi- 
tóre la activitatea acestoră sinóde, 
cari de - altmintrelea — pe câtă 
scimă noi — nici nu se convócá 
pretotindenea în fiă-care ană.

Ceea ce scimă cu toţii şi ve- 
demă cu ochii este, că noué ne 
lipsesce aprópe cu totulă orî-ce 
organisaţiă. Fiă-care lucrézá de 
sine şi după cum îlă taiă capulu; 
unulă da o ideiă bună şi doi-trei 
îlă urmézá, cei mai mulţi înse 
stau în locă, ori plécá pe altă cale. 
Astfeliu ne paralisămă unii pe 
alţii şi nu putemă ajunge la ni- 
mică, pentru*că o armată, fire-ar 
ea ori câtă de mare, décá nu-i 
organisată, slabă este şi slabă re
mâne.

Avemă drépta ambiţiune de 
a ne provoca la forţa numerică 
a poporului nostru, pentru-că în 
adeveră. trei milióne de Români 
din Transilvania şi Ungaria re- 
presentă o putere covîrşitore faţă 
cu elementele streine aflătore prin
tre noi. Cu tóté acestea înse „Asso- 
ciaţiunea transilvană“, pentru e- 
semplu, care protegiézá tendinţele 
culturale ale tuturoră Româniloră 
de dincóce de Carpaţî, în ^cî-de  
ani n’a fostă în stare sé se ridice 
la ună capitală, la care s’a ridi
cată reuniunea unui poporă con- 
locuitoră de 600.000 suflete în- 
tr’ună singură ană. Causa nu aşa 
multă este a se căuta în lipsa de 
bărbaţi generoşi şi filantropi, căci 
în privinţa acésta nu stămă mai 
înderetfi ca alţii, ci este a se căuta 
cu t0tă siguranţa în lipsa de or- 
ganisaţiâ, pentru-că după câtă este 
de desvoltată astăcjî la poporală 
nostru consciinţa naţională, ane- 
voiă vei găsi ţerană română, care 
sé nu dea cu plăcere celă mai 
puţină odată pe ană ună cruceră 
pentru căuşele comune naţionale

(5 Noemvre)
şi culturale românesci. Lipsesce 
înse organisaţia — lipsesce şi ac
ţiunea comună.

Pe noi toţi ne despoiă, noi pe 
toţi ’i ajutămă, pe noi înşi-ne înse 
nu ne ajutămă. Ai vré sé comu
nici o ideiă buna, ai vré sé în
treprind ceva, se cunoscî ceva, sé 
scii câţi suntemă şi cum stămă, 
câţi şcolari, câţi măestri, câţi ne
guţători avemă, — pentru tote 
acestea n’ai la cine te provoca, 
séu trebue sete provoci într’o miiă 
şi una de locuri.

Piceamă Dumineca trecuta 
poporului nostru sé nu mai umble 
ca oile cele perdute, sé nu se 
mai facă tributarii câtoru şi mai 
câtoră lifte streine, ci sé nisuéscá 
mai bine a sprijini cu creiţarii1 
loră pe omenii loră. Cum vomă 
puté înse aştepta s’o facă acésta 
poporală, décá n’o voră face în- 
şi-şi conducetorii sei, organisân- 
du-se şi procedendă întru tóté sis
tematică ?!

Eată, atâtea şi atâtea pro
bleme, a căroră resolvare, în tim- 
pulă de faţă mai alesă, aternă în 
prima liniă, ba aprópe esclusivă 
de sinódele nóstre protopopescî, 
fiind-că acestea suntă, cari stau în 
contactă imediată cu poporulă 
nostru şi fiind-că elementele con
stitutive ale acestoră sinóde stau 
sub putere jurisdictivă, şi au pu
tere jurisdictivă!

Situaţia în Grecia.
Se scie, că alegerile grecesc! din 

ăstimpa au frântă gâtuifi guvernărei mi
nistrului preşedinte grecescft Tricupis. 
Oposiţia a reuşita să majoriseze partida 
guvernamentală, aşa, că leaderulO celei 
dinteiu a ajunsa să fiă stăpânii peste si
tuaţi un e.

Evenimentula acesta este privita de 
cercurile politice europene cu o deose
bită atenţiune, căci ela se pare a fi de 
mare importanţă pentru viitorea desfă
şurare a raporturilora politice în Ori
enta .

FOILETONULŰ „GAZ. TRANS.“

(15)

Valurile Tinereţei.
JRomanű de Iván Turgliener.

„Iertare, domnă Lenore, dér d-ta 
judeci procedura mea...“

— „Nicî-decum, nicî-decum. D-ta eşti 
cu totula altceva; d-ta, ca Ruşii în ge
nere, prea eşti cătăneţa...“

„Mé roga, chiar de loca nu...“
— „D-ta eşti una străina călătora, îţi 

suntu mulţămifcore“, adause dómur Le
nore, neascultânda pe Sanin.

Ea căi^u apoi în starea de a nu 
mai sci de sine, mişca din mâni, îşi 
desfăcu batista şi îşi sufla nasula. Ast- 
felü îşi da espresiune chinului séu de 
pe ce o puteai cunósce, că nu este năs
cuta nordului.

„Dér óre cum m’aşl pute tocmi mai 
multü cu muşterii d-lui Klüber, după ce 
odată m’am învrăjbită ou ela? E abso
luta imposibilă. Şi acum sé-ml retragă 
cuvéntula data ? In interesula comer- 
ciului meu, pănă acum făceama améndoi 
planurile — şi veniau la noi cumpérá-

torii, dór .de aici înainte... Judecă însuţi 
d-ta, căci doră şi fără de acésta duelula 

-tale va fi de povestea întregului oraşa.. 
póte-se ţinâ în taină astfela de lucru ? 
Şi décá se va mai strica şi logodna! 
O, asta e ruşine, ruşine! Gemma e fru
mosă, ea mé iubesce nespusa, dér e 
prea liberală, e forte indiferentă faţă cu 
opinia altora. Singurű d ta eşti acela, 
care poţi’ sé-i vorbescl cu buna resul- 
t a t a .  u

Sanin se spăriâ şi mai tare.
— „Eu, domnă Lanore?“
„Da, singura d-ta.... Singura d-ta 

eşti acela. Pentru asta am şi venita la 
d-ta aic i! altă cale nu aflu! D-ta eşti 
aşa de priceputa, aşa de marinimosű: 
d-ta ai sărita în apărarea ei. Ea te va 
asculta! Ea e silită sé te asculte, pen
tru-că, vecjí, ţ ’ai primejduita vieţa pen
tru onórea ei ! D-ta o vei lumina — eu 
ínsé la ce sé mai şi merga la ea! D-ta 
o vei lumina într’acolo, că se ruinézá pe 
ea şi pe noi. Ai mântuita pe copiluia 
meu — mântuesce-ml şi copila! Dumne
zeu te-a trimisa aici... în genunchi te 
rogű fă-o...u

Dómna Lenore se ridica pe jumé- 
tate de pe scauna ca şi când ar voi sé 
cadă în genunchi înaintea lui S an in .... 
Sanin o reţinu.

„Domnă Lenore! pentru Dumnecjeu! 
ce faci ? !u

Ea îi strînse mâna convulsiva.
„îmi promiţl?“
— „Domnă Lenore, dér gândesce, 

cum aşi pute-o face...“
„îmi promiţl? O, doră nu poţi voi 

sé mora înaintea piciórelorti d-tale!u
Sanin era sdrobita. IntâiaşI-dată în 

viâţa lui a avuta de lucru cu cloooti- 
torulü. sânge italiana.

„Tota voiu face, ce-ţl va plácé! 
Voiu vorbi cu d-ş<5ra Gemma.“

Dómna Lenore sări în susa de bu
curiă.

„Dér despre resultata, cum va fi ela, 
nu pota sé cjica nimicü.“

— „Ah, nu mai scări, nu mai scări“, 
îlă agrăi cu voce rugătore dómna Le
nore, „deja ţ ’ai datű euvéntulü. Cu totă 
siguritatea resultatula va fi îmbucură- 
tora. Eu nici nu-i mai 4i°ü nimica.. Ea 
nu m’ascultă.“ i

1830.
Opinia generală era şi este^şi acum, 

că ministrula preşedinte grecesca, Tricu
pis, representă în Orienta principiile po
liticei de pace, că ela şi-a pusa tóté 
puterile pentru a face îmbunătăţiri în 
raporturile economice ale Greciei şi a 
inaugurata unű sistemü *întrega de lu
crări publice, prin care mari înlesniri se 
făceau industriei şi comerciului greoesca.

Evenimentele din urmă ínsé, întâm
plate în Orienta, aşa se vede, că au năs
cuta o mişcare mai pronunţată în contra 
Portei şi partisanii lui Tricupis scă4endă 
în numéra, paclnicula ministru grecescü 
s’a vé4utű dintr’odată în taţa unei situa- 
ţiuni destula de grave pentru a se ho
tărî la retragere. Faptula căderei lui Tri
cupis îla atribuesca cercurile politice 
mai alesă împrejurărei, că între Grecia 
şi Turcia s’au ivita în timpula din urmă 
conflicte privitóre la bisericele grecescl.

Cea mai rea impresiă a produs’o în
vingerea ce-a suferit’o Tricupis la ale
geri, asupra Angliei. Englesii véd a în că
derea lui Tricupis, căderea principiilora 
pacînice şi ridicarea la suprafaţă a spi
ritului résboinica faţă cu Turcia. Anglia 
este directa interesată, pentru politica ei 
orientală, de-a se susţine bune raporturi 
între Grecia şi Turcia şi de aceea veni
rea lui Delyanisla putere a căşunattt in 
cercurile politice din Londra o amără
ciune lesne de esplicatü.

Patrioţii elini cera re vindecări. E îu- 
doiosa ínsé décá scopurile lora se vora 
ajunge prin aceea, că va ajunge Delya- 
nis ministru preşedinte. Ela va trebui 
sé înfrâneze dorinţele patrioţilora elini, 
decă ţine sé nu se strice cu puterile 
centrale din Europa, cărora nici decátü 
nu le-ar conveni în momentulű de faţă 
nesce aventuri, care forte în curénda ar 
pute învinge în flăcări Orientulö şi aşa 
destulö de aprinsü.

Părerei acesteia îi dă espresiune şi 
o telegramă din Roma, care spune, că 
mai tote 4iarel0 accentueză credinţa 
generală, că Delyanis, decă va ajunge 
la putere va trebui sé stăpânescă velei
tăţile politice ale partidului séu, căci 
Europa încă va soi sé apere interesele 
păcei.

„A declarata hotărîta, înaintea 
d-tale, că nu se va mărita după Kluber?“ 
întreba Sania după o scurtă pausă.

„Cu t6tă hotărîrea! Ea e copia ta
tălui său, întregă aşa ca fericitula Gio- 
vanni Battista! Cerbicosă!“

„Cerbicosă? E a?“ repeţi Sanin re- 
trăgendu-se.

— „Da... da... însă tot-odată e şi unft 
ângeru. Va asculta de d-ta. Vino numai 
câta se pote mai de grabă; vei veni ? 
O! scumpultt meu amica!“ Domna Le
nore sări apoi cu iuţelă de pe scauna 
şi repe4indu-se spre Sanin îi strînse ca- 
pula între mâni. „Primesce binecuvân
tarea unei mame — şi dă-mi te roga 
unii pahara de apă.“

Sanin aduse una pahara de apă 
domnei Rosselli, şi-a data apoi cuven- 
tula de onore, că va pleca îndată in 
urma ei, o petrecu !pe trepte pănă afară 
la stradă — şi întorcendu-se în odaia sa 
bătti din palme şi-şi c ă 3 c â  marii ochi.

„Etă“ gândi în sine, „etă oernla 
vieţii mele începe să se înoureze. Să se 
întunece' aşa, in câta e aprope să’ml 
pierda mintea“. Ela nici nu încerca sâ’şl
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Bulgaria şi Ruinelia ín casü de rësboiu. 

piarulă parisianü „Le Temps“ pri- 
mesce dia Viena, următorea telegramă : 
Intr’o convorbire ce a avut’o fostulű 
ministru bulgarö, Stransky, cu redacto- 
rulă unui cjiarö. vienesü, celü dintâiu 
afirmă, că în casü de răsboiu Bulgaria 
şi Rumelia, ar pute da triplei alianţe 
unü contingenta de 200,000 omeni. După 
d-lü Stransky atitudinea Ţarului faţă de 
Bulgaria este neconciliabilă şi n’ar puté 
fi modificată. Relaţiunile cu marile pu
teri suntü cordiale, însë raporturile cu 
Sêrbia ar puté fi mai bune. O parte a 
Maoedoniei este gata a ne primi cu 
braţele des hise, la acésta însô nici noi nu 
ne gândimü. Departe de a slăbi puterea 
imperiului otomanü guvernulü bulgarü 
din contră doresce a-lü fortifica.

* Sciri din Rusia.
In (Jil0!0 trecute s’au lăţitfi scirï 

despre reforme, ce s’ar face în armata 
ruséscá. O scire luată din Petersburg 
din isvorü sigurii însë spune, că nici o 
reformă nu se va introduce la armata 
rusescă. Districtele militare din Rusia 
européná corőspundü pe deplinü celorü 
6 corpuri de armată, cari suntü de a-se 
pune în mişcare în casü de rôsboiu. Pe 
lângă acestea se va mai forma încă unü 
corpü de ostü, alü cărui cartierü gene- 
ralü va fi Odessa ; mai departe va forma 
unü altü corpü în Chiew sub comanda 
lui Dragomirov, care ar fi sô se îndrepte 
în contra Austro-Ungariei, ér altulü în 
Varşovia şi Vilna îndreptată în contra 
Germaniei, sub comanda supremă a ge
neralului Gurco şi în fine unü corpü de 
armată în reservă pastratü in Moscva şi 
Petersburg.

Convenţia comercială între Gfermania şi 
Austro-Ungaria.

„Berliner Politische Nachrichten“ 
aduce scirea, că în curêndü se vorü pu
blica conoesiunile, pe carï este aplecată 
Germania a le face Austro-Ungariei în 
afacerea oonvenţiei comerciale precum 
şi concesiunile, cari este aplecată Aus
tro-Ungaria a le face Germaniei. Se 
crede mai departe, că comisarii ambe- 
lorü părţi vorü începe desbaterile în a 
doua jumëtate a lunei acesteia.

SCIKiLK piLEL
Nouâ juncţiuni de căi ferate între 

Ungaria şi România, piarului „NeueFreie 
Presse“ i-se telegrafiază următorele: Mi- 
nistrula de comerciu Baross, aduse acum 
câte-va (Şile în şedinţa comisiunei de co- 
municaţiune interesante date asupra legă- 
turilorfi de căi ferate cu România. Mi- 
nistrulă declară, că îu tratările avute cu 
guvernul român ar fi fost vorba de 4 linii 
ferate adecă: la Tulghieşa, Ghimeşă, la 
pasulă Turnului-Roşu şi la pasulă Vul-

mai cumpénéscá simţirile: „totul e chaosü
— şi basta! Ce felü de cp 6 acésta“ 
bâlbăiră cu murmura buzele l u i : „Cer-
bicosă. . . .  4ice mamă-sa.......... Şi eu
sé-i dau ei sfaturi — Eu? Şi ce sé-i sf&- 
tuescü ?“

Lumea întregă se învîrtea cu elü şi în 
aceste simţiri deosebite, în aceste impresii 
şi deasupra acestorü chaotice gândiri 
pururea se legăna înaintea lui chipulü 
Gemmei, acelü chipü, oare s’a íntrupatü 
atâtă de nestersü în memoria lui aşa 
cum l ’a vé4utü elü în nóptea aceea su
blimă, în feréstra întunecosă, la ra4ele 
strálucitórelorü stele.

XXIV.
Sanin s’apropia cu paşi nehotărîţl 

de casa dómnei Rosselii. Inima lui 
bătea puternicü; simţia aşa de viu, o 
au4ia chiar cum ső sbate in pieptulü séu. 
Ce va 4ice cătră Gemma, cum sé íncépá 
conversaţia? Elü întrâ, dér nu prin co
fetăria, ci prin o portiţă de dindérétö. 
In anticameră întâlni pe dómna Lenore. 
Ea îlă privi tremurândü jumătate de bu- 
curiă, jumătate de frică.

„Te-am asteptatö, te-am asteptatü“

canului. In nota sosită încă în primávéra 
trecută, guvernulü románü a declarata, 
că juncţiunea pela Tulghieşa n’ar puté-o 
accepta sub nici o împrejurare, din con
tră acea dela Ghimeşă, arü primi-o con
diţionată. Relativü la cele două păsuri, 
ar lăsa alegerea guvernului ungara; 
declară însă din parte-i, că pasului dela 
Turnu-Roşu i-ar da preferinţă. Guvernula 
ungara accepta aceste propuneri şi se 
hotărî pentru grăbirea esecutărei junc- 
ţiunei dela pasulü Turnului-Roşu, îşi es- 
primâ însă în acelaşi tirnpü speranţa, că 
şi legătura dela pasula Vulcanului va fi 
făcută în cursulü celorü cinci ani vii
tori. La acesta ultimă propunere guver
nula româna încă nu a réspunsü, îndată 
însă ce va sosi acestü răspunsa, o comi- 
siune internaţională va fi trimisă spre 
a stabili locuia staţiunilorü de juncţiune 
la Ghimeşa şi la pasulü Turnului-Roşu. 
Cercurile competente însă afirmă, că a- 
ceste sciri sunta false.

** *
r '  Scrierile Ini Alecsandri. „Românula* 
spune, că scrierile lui Alexandri, care 
suntü epuisate cu desăvârşire, se vorü ti
pări într’o nouă ediţiă. S ’a mai găsită 
unü caietü cu 60 poesii inedite, pre
cum şi câte-va novele şi nesce frag
mente de drame, comedii, etc.

** *
Distincţinne. Cetimü în „Fóia bis. şi 

şcol.“, oă d-lü profesora gimnasialü din 
Blaşiu, Nicolae Popescu, în vederea ac
tivităţii desvoltate prin cariera sa de 
profesorü în decursü de 20 ani, a fosta 
numitü vice-protopopü onorarü.

** *
Viâţă lungă. Din Târgulă-Mureşului 

se anunţă, că o femeiă, Iuliana Raduly, 
a muritü în 28 Octomvre fiinda în etate 
de 106 ani, în alü 20 lea anü alü căsă
toriei sale de a doua oră. Mórfcea i-a 
causat’o adâncile bătrâneţe, cari o au 
slăbită forte. Dânsa a fostü însă sănătosă 
pănă în ultimele sale 4'1©- Prima dată 
s’a măritata în anulü 1804 când fű pro- 
clamatü Napoleona I de împărata, şi a 
dóua oră, când l’au detronata pe Napo- 
ieonü alü III-lea la 1870.

** #
Reuniunea catolică de binefacere va 

arangia Sâmbătă, în 8 Noemvrie n. c. 
în sala Hotelului „Centralü Nr. 1.“ unü 
concerta împreunată cu dansa, îu favo- 
rula copiilora săraca şi ala orfanilora. 
Bilete de întrare să capătă la d-nii: M.
& L, Laszlo, Fraţii Simay şi sera la 
cassă.

** *
Stingerea unei familii prin scarlatü. 

O foiă din comitatula Bichişului aduce 
scirea tristă despra stingerea unei întregi 
familii prin soarlata din comuna Körös- 
Tarcsa. Părinţii Török Gábor şi femeia 
sa, au petrecuta la grópá în restimpurl 
scurte la câte 2—3 4*1© pe una fiu ala

îi 4ise şoptinda şi stringându-i cu amân
două mânile mâna lui. „Mergi, te roga, 
în grădină, Gemma e acolo. Nu uita: 
mă încreda în d-ta.“

Sanin îşi îndreptă paşii spre grădină. 
Gemma şedea pe unü scaunü aprópe 

de cărare; lua dintr’o coşarcă ou vişine 
pe cele mai cópte şi le punea într’o far- 
furiă. Sórele se scoborîse josü spre ori- 
sonta ; erau şâpte óre de sérá şi ra4ele 
pie4işe şi împrăştiate, ce umpleau cu lu
cirea lora mica grădină a dómnei Ros- 
selli, erau mai multa roşatice decâtă 
aurii; frun4ele şopteau în frémétü abia 
au4ita; albinele întâr4iate, sburau dela 
o fiore la alta şi óre undeva gurruia o 
turturică monotona şi neîntrerupta...

Sanin apropiindu-se de Gemma, fără 
de voia lui îşi modera paşii... şi... şi nu 
afla altă vorbă, decâta s’o întrebe: de 
ce alege vişinele?

„Aceste suntü cópte“ 4ise in sfir- 
şita Gemma, „sunta pentru fiertü, ér astea 
pentru prăjituri. Sci cum am obiclnuitü 
să vindemü cu zahară“.

—„Permiţi-mî să şedă lângă d-ta?“ o 
întreba Sanin.

lora de 25 ani, apoi pe o fiică de 14 
ani, pe una alta fiu de 16 ani, mai apoi 
pe una fiu de 22 de ani şi în scurta 
timpa şi pe ultimula de 12 ani. Părinţii 
asemenea zacă pe patula de morte.

Vogi asupra conferenţei i  S i l i .
„Pester L loyd“ dela 30 Oc

tomvre n. a scris u următor ulu 
articu la, care denota o mare lipsa 
de seriositate şi de adevérü. Pănă 
când ne vomă face observările 
nóstre asupra acestui articulü îlu 
lăsăm îl se urmeze aici în tradu
cere românâscă fidelă:

Erăşl una lucru de nimica. Românii 
patriei nóstre ungare nici pe viitoră nu 
vreau să lucreze împreună cu noi. Ei re- 
fusă şi de aci înainte a păşi pe arena 
politică şi preferă a arunca din unghiula, 
în oare s’au retrasa, săgeţi veninóse 
asupra vieţii publice a patriei lorü. 
D-nii aceştia, cari îşi închipuiau, că în 
cele două d^ej în car* s’au adusa aceste 
concluse, totă Europa îşi are îndreptată 
atenţiunea asupra lora, erau formala în
dreptăţiţi şi competenţi să nege ori ce 
gravitare înafară şi a se declara ca ade
renţi fideli ai Ungurilora şi ai dinastiei. 
Deóre-oe însă le lipsia atâta autoritatea 
esternă, câta şi de dreptă, ei s’au măr
ginită a enuncia aderarea la tripla ali
anţă, a cere încheiarea unei convenţiuni 
militare cu România, cu una cuvânta, 
acesta a fostă întregula programa es- 
ternü, pe care d-lü Vincenţiu Babeşa l ’a 
enunciatű în numele conaţionaliloru săi.

Pentru-că ori cátü de numărosă ar 
fi o parte etnică a unei ţări, asupra po
liticei esterne totuşi numai pe calea re- 
presentării ei, în parlamenta, ar puté să 
influinţeze şi ori câtil de liniştitore póte 
să fiă pentru noi împrejurarea, că Ro
mânii noştrii îşi înăduşesoa atâta de multa 
simpatiile lorü faţă de Francesi în inte- 
resulü mai ínaltü ala păcii universale, 
totuşi nu se póte nega, că, declaraţiunea 
íntrégá a fostü cam esagerată. Şi, deşi 
ne îmbucură, că conlocuitorii noştri ro
mâni, pe lângă tote, că încă nu s’a ştersă 
uniunea cu Transilvania, totuşi vreu să 
fiă aderenţi credincioşi ai Austro-Unga
riei şi ai dinastiei, cu tóté acestea o 
apropiare cinstită şi sinceră cătră ideia 
de statö, ama fi putută zâri noi numai 
decă domnii s’ară fi declarata şi ca fii 
fideli ai Ungariei proprie, o confessio fidei, 
care — nu hesitámü a o spune — cu 
părere de rău amü vé4utü, că lipsesce.

Peste totü, soirile din Sibiiu nu erau 
tocmai multa promiţătore. In rapórtele, 
propunerile şi decisiunile, cu cari confe- 
reaţele acestea au îmbogăţita eră archi- 
vulü Comitetului româna, îndeşerta cău- 
tăma după una cuvânta pacinicü, de care 
patriotula ungara, pentru care graniţele 
patriei sale sunta acelea-şl cu aleUnga-

„Lucru firesca !“
Gemma se trase mai la o parte a 

băncei, ca să facă looa lui Sanin, care 
se aşe4â lângă ea. „Cum să începa? u 
gândi în sine ela. Dér Gemma însăşi îla 
scose din acéstâ încurcătură.

„D-ta ai avuta a4i duela“ îlü agrăi 
ea viu, întorcându-şi cătră ela faţa ei 
farmecătore şi nevinovată, când în ochii 
ei strălucea o mulţumire adâncă. — „Şi 
d-ta totuşi eşti aşa de liniştita? Aşa 
se vede, că d-ta nu cunoscl încă pri- 
mejdiă ?“

— „Mă rogu ? Nu m’am espusa la nici 
una periculü. Tote s’au săvârşită aşa de 
paclnicl şi de nevinovata“,

Gemma îşi mişca degetula arătă- 
torü înaintea ochilorü în drépta şi în 
stânga... Mimică italiană. — «Nu, nu! 
n’o 4ice acésta. Nu mă vei înşela. Pan
taleon mi-a spusü tote“.

„D’apoi, ca se sci că ai datü ere- 
4ômântü unui omü ! Nu m’a asemânatü 
cu statua lui Comandore ?a

—„ Ëspresiunile lui potü să fiă ridioule, 
dér simţirile tocmai aşa nu sunta ridi
cule, pe cum nu e ridicula ceea ce ai

riei, se potă spera când-va vre-o înţele* 
gere. Dinenunciaţiunile Comitetului, func- 
ţionariloră şi ale vorbitorilorü acestei 
conferinţe de partidü, precum şi din ma- 
nifestaţiunile auditoriului, care a asistata 
la acestă adunare, isvoresce unü felü de 
răcelă. Nimicü decâta plângeri şi érá 
plângeri în contra guvernului ungurescă 
şi în contra pressei, sumuţată după cum 
se spune, de guverna pentru clevetirea 
naţionalităţilorO ; nimicü decátü desfăşu
rarea unui registru infinită de păcate, 
comise de guvernü în contra a totü, ce 
are naţionalitatea română mai sfânta; 
nimica decátü chipulü sombru, desem- 
natü îu colori negre, alü suferinţeloră 
„unui poporü în numérü de trei milióne“, 
slabü nutritü de speranţa, care se pare, 
că li-o dă convocátorilorü conferenţei 
acesteia şansele unui memorială, ce se va 
îndrepta monarchului. Acésta însă este o 
ra4ă de totü slabâ de speranţă, pentru-că, 
deja de trei ani, dela ultima conferinţă 
de partidă, este gata unü asemenea me- 
morialü fără ca ur4itorii lui să se póte 
decide a-lü înainta la destinaţiunea lui.

Şi acesta din motivü plausibilü! 
O sciu ei prea bine, că constituţionalul 
dommtorü alü Ungariei nu întreprinde 
nimicü contra consiliarilorü săi consti
tuţionali, şi că în fine nu le-ar rámáné 
alta decât să facă ceea ce în dâcoşia 
lorü separatistică şi particularistică se 
capriţâză a nu face, adecă a păşi cu 
gravaminele lorü ’naintea singurului foru 
competentă, înaintea parlamentului ungară. 
Faţă de acésta este responsabilă guver
nulü în prima liniă, pentru faptele sale şi 
acestuia are să-i dea sémá mai întâiu pentru 
violentarea naţionalităţilorfl de cari ílü în- 
vinovăţesctt concetăţenii noştrii Români. 
Dér în deşertfi cáutámü după o petiţiune de 
asemenea cuprinsü, care ar fi îndreptată din 
partea partidei naţionaliste române par
lamentului ungurescü, şi noi nu putemü 
admite scusa, că o astfelü de încercare 
ar fi şi fără de aceea zădarnică, notoricü 
fiinda modulü, cum cugetă majoritatea 
unguréscá a representanţei poporului 
asupra strigátelorü de durere de aseme
nea natură. Pretextulü este nulü şi din 
motivulü, că Românii, cu o asemenea 
petiţiune ar fi mersü pe calea legală, la 
care astă4l nu se potü provoca. Cu 
multü mai puţina întemeiată este plân
gerea pentru violentări la alegeri, cu care 
îşi motivézá absenţa loră în dietă.

Este totă acelaşi gravamenă, la care 
se provocă ana de ana şi alte partide 
ne-naţionaliste, inimice guvernului, fară 
ca pentru asta să depună arma. D-la 
L. Mocsáry, care de sigura nu este Ro
mâna d6 ealibrula cela mai curata, se 
póte privi drepta dovadă viuă, că con
cetăţenii noştri români dispună neţermu- 
rită, de pe câte una cercă de alegere, 
pe lângă totă omnipotenţa regimului. 
Se pare însă lucru evidenta, că ei nu vréu

săvîrşită d-ta astă4l. Şi tote astea pen
tru mine... pentru mine... In veci nu voiu 
uita-o“.

„Te îacredinţezO, d-şoră Gemma...“
— „Nu voiu uita-ou repeţi ea retră- 

gându-se, şi mai privindu-lă încă odată 
se întorse.

Sanin acum a putută să-i védá pro- 
filula curata şi gingaşă ală feţei şi a 
trebuită să mărturisescă, că o aşa faţă 
frumosă nicl-odată n’a vé4utü şi că o 
astfelü de simţire nicl-odată n’a luată 
putere asupra sa, ca cea din momentula 
acela. Sufletulă său era învăpăiată.

„Z)eV promisiunea mea ?J îi fulgera 
deodată prin creerl.

„D-şora Gemma...“ începu după o 
pausă scurtă.

- „ E i ,  ş i?“
Nu se întorse spre ela, ci alegea 

mai departe vişinele, prindea crenguţele 
loră cu multă prevedere şi ridica gân-
ditorú frun4ele a c e lo ra ..........  Dér cu
ce amicabilitate esprimâ ea cuvântula 
„ei ş i?“

„Mama d-tale nu ţi-a vorbită nimicü 
despre mine ?“...
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•să pună mâna pe ma»datele, cari le stau 
la disposiţiă, şi că ei de locă nu voescü 
să-şi represente causa înaintea ţării în
tregi, îu faţa căreia, fără îndoială, nu 
potă produce acele efecte, cari le do- 
bândescă înaintea cercului restrînsă de 
•cetitori a pressei proprii din ţeră şi 
alü celei transcarpatine, séu în faţa adu
nării concetăţeniloră lorü. Şi décá le-ar fi 
baricadate tóté căile acestea, concetăţenii 
noştri români nici atunci încă n’ar ră- 
mané fără scută parlamentarü.

Capii bisericescl aleşi de ei, cari 
posedă încrederea lorü, şedă în casa mag- 
naţîlora ungari şi vocea acestora n’arü 
rémánó fără resunetü în sala legislativei. 
Putemü noi presupune, că aceşti bărbaţi 
iluştri, independenţi în tótá forma, ară 
privi tăcendă, décá credincioşii lorü arü 
fi ameninţaţi cu totă seriositatea în con- 
sciinţa lorü naţională, în limbă, înşcolă, 
mai alesü însă în consciinţa lorü religiósá? 
Şi putemü noi presupune, că o repre- 
sentanţă dintr’o astfelü de parte, n’arü fi 
urmată de acelü resultatü, care se póte 
aştepta dela ea cu totü dreptulü ?

Dér ce sé dicemü la aceea, că domnii 
se plángü şi pentru întemniţarea matado- 
rilorű lorii din pressă ? Asemenea espre- 
siunl nu suntü calculate tocmai ca sé 
.aducă înverşunare şi urcătorii lorü potü 
réspunde de iritaţiunea, care în finetre- 
bue sé o provóce asupra mulţimei cu 
plângerile lorü pasionate, esagerate? De 
sigurü pentru omulü cultü, cum este de 
comunü eroulü de condeiu, temniţa este 
o locuinţă înfricoşată; dér unde şi când 
s’a condamnatü unü jurnalistă römánü la 
pedepsă de temniţă ? In puţinele caşuri, în 
cari urcjitorii naţionalişti de asemeni delicte 
de presă au fostü declaraţi din partea ju- 
raţilorfl de vinovaţi — după textulü legii
— totü déuna s’a condamnatü numai la 
închisore de stătu şi displăcerile acestei 
închisori fidele, cunoscute, de sigurü nu 
se potenţeză pănă la estremü din par
tea „pázitorilorü noştri de arestanţi.“ Că 
ínsé procurorulü de statü, în faţa nenu- 
mérattolorü ameninţări publice şi a to
nului sumuţătortt din foile române, ici 
colo, odată în anü, î$I aduce aminte de 
datoria sa, şi face câte o acusă, nu cum-va 
trebue sé se însemne acésta pe răboşfl 
gurernului ungurescü? Décá ínsé juraţii, 
icl-colo declară de vinovată, pe cineva 
nu trebue mai vértosü sé se recunóscá 
într’asta îndreptăţirea societăţii unguresc! 
de a lua posiţiă faţă de aceste agitaţi
uni periculóse ?

Şi în sfârşită, concetăţenii noştri 
români nu vreu ei s0-şl facă conclu- 
siunile din împrejurarea, că póte şi Saşii 
au limbă ascuţită şi pórtá condeiu agerü, 
că nici Serbii nu se potă plânge de 
locü, că d0ră le-ară lipsi pressa malco- 
tentă, că Slovacii şi Rutenii de asemenea 
márescü armata naţionaliştilortt noştri, 
fără ínsé sé dea procurorului prilegiu de

— „Despre ce? Despre cine?“
„Despre mine“.
Gemma împinse repede coşarca cu 

vişinile de lângă sine.
„A vorbitü cu d-ta?“
- . D a ! “
„Şi íntr’adevérü, ce a pututü vorbi?“
—„Mi-a spusü, oă d-ta te-ai hotárítü 

de-odată... s0-ţl schimbi propusulă de 
mai nainte“.

Gemma îşi pleca erăşi capulă. Faţa 
ei dispăru sub péláriá; numai grumazulă 
,i-se putea vede, grumazulă gingaşă şi 
mlădiosă ca ună trunchiu de fiore.

„Ce felă de propusă?
—„Propriulă d-tale propusă... privi- 

torü la fericirea viitórei d-tale vieţi“.
„Adecă. . . d-ta. . . înţelegi pe d-lă 

Klüber“.
- „ D a ! “
—Mama a declarată înaintea d-tale, 

că eu nu vréu sé mă mărită după d-lă 
JSBber.?“

— „Da, acésta!“
(Va urn̂  a.)

a păşi în contra loră, care prilegiu de 
bună sémá este ocolită de tóté părţile. 
Dâcă aşadâră procurorulă chiar numai 
singură ţinuta pressei române-naţionaliste
o consideră câte-odată de ilegală, causa 
póte zăcâ singură numai îu ţinuta aces
teia, nici într’ună casü însă nu în ani- 
mositatea organelorü statului contra Ro- 
mánilorü.

Astfelü amü pute esamina grava- 
minele Româuiloră, unulă după altulă, 
în adevérátatea loră, şi vomă ajunge 
numai la resultatulü, că ele suntü esa
gerate, decă nu cu totului totü nebasate, 
şi că concetăţenii noştri de limbă ro
mână suntü réu sfătuiţi, decă pentru 
apérarea drepturiloră loră vátémate în 
închipuire, apucă o cale, care nici-odată 
dér nici-odată nu-i va conduce la ţîntă. 
Sentinţa poetului: „Cine caută singură
tatea o şi găsesce“, nu se refere numai 
la singaraticl, ci şi la grupuri întregi de 
a-le populaţi unei şi din isolarea loră, 
Românii noştri numai ei singuri se voră 
puté scóte.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Munţii apuseni, 19 Octomvre 1890.

Onorată Redacţiune! Sub impresiu- 
nea celoră cuprinse în articolulă d-lui 
A. Blăşiană, publicată în Nr. 232 din a. 
o. ală „Gazetei“, îmi permitü a vé ra
porta, că tocmai în diua apariţiunei aces
tui numérü alü „Gazetei“ s’a ţinută si- 
nodulă tractuală ală eparchiei gr. cat. 
a Roşiei-montane, şi în acestă sinodă 
preoţimea tractuală — fiindă numai doi 
absenţi, şi şi aceştia escusaţi — însufle
ţită şi entusiasmată de bucuriă pentru 
nobila iniţiativă luată de Escelenţa Sa şi 
Prea Veneratulă Capitulă metropolitană 
din Blaşiu, între urale de bucuriă şi 
mulţumire, promise totă concursulă po
sibilă pentru ajungerea marelui scopă de 
a eternisa (}iua jubileului de 25 ani ală 
InaltăfPrea Sânţiei Sale prin întemeiarea 
unui fondü, din care sé se înfiinţeze unü 
internată de fetiţe în Blaşiu.

Noi aşa-deră réspundemü la ţipetele 
de durere ale d -lui Blăsianu cu : înainte 
Române ! Descuragiarea pentru tine e 
mórte sigură; luptă cu legea în mână, 
luptă neîncetată, şi în loculă unui in- 
stitută perdutü, ridică-ţl tre i: acesta o 
cere dela tine patria, naţiunea şi Dum- 
nedeu!

’Mi póte cineva reflecta, că după 
ce institutele esistente ni-se iau, suntemă 
sleiţi în puteri; de unde sé mai contri- 
buimă pentru altele ? De unde ? — îmi dau 
jumétate din pânea de tóté cailei© numai 
sé avemă institute de cultură românesel, 
pentru-că ceea ce jertfescă pentru ase
meni institute, sciu că jertfescă pentru 
fiii mei. Dér n’ar fi necesitate de o ase
menea jertfă; ar trebui, ca sé nu spesămă 
tocmai aşa multă pentru cele ce nu 
nl-arü fi tocmai de lipsă; aşa spre 
esemplu femeile nóstre câtă economiă 
n’ar face ele, décá în loculü sdranţeloră 
celorü scumpe jidovesc! arü îmbrăca 
cretinţa, care este o manufactură ieftină 
şi trainică, ér din punctă de vedere es- 
teticü e neaseménatü mai frumosă, e pito- 
réscá. In privinţa acesta nu potü sé nu 
amintescü aci cu laudă pe stimabila d-nă 
Danciu din Bucium-cierbü, pe care de 
când sunt fericitü a petrece în aceşti 
munţi, la tóté solemnităţile, atátü de bu
curiă, cât şi de doliu, am védut’o tot- 
déuna în costumă românescă, dér nu în 
caricaturi bulgăresci, ci în adevératulü 
portă buciumănescă. D-sa este aceea, 
carea susţine frumosulă portă românescă 
între soţiele şi ficele onoraţi orilor ă din 
Buciumani. Esemplulă d-sale ar trebui 
imitată nu numai din partea femeiloră, 
ci şi a bărbaţiloră, căci te cuprinde du
rerea când îţi aduci aminte, că înainte 
de acésta abia numai cu câteva 4ecî 
de ani domnii dela tribunalulă din Abrudă 
purtau costumă românescă, ér astă4l e 
ştersă acestü tribunală, şi cu elă se 
pare a se fi ştersă pentru totdéuna şi 
gustulă Româniloră pentru costumulă 
lorü naţională. Astă4l ínsé nu se íntém-

plă acesta numai în munţi, ci şi la ţâră. 
Astă4i, preotesei i-se pare a fi mai pu
ţină ■ cinstită, decă nu se îmbracă în 
feliu şi feliu de tărcătur! codate şi ciu
date, prin car! materialicesce îşi rui> 
neză bărbatulă.

Aşa nu mai merge. Trebue să ne 
deşteptămă din ameţâla, în care ne-au 
aruncată datinele streine, pentru-că cu 
acele s de-odată se încuibă şi scăderile 
streine. Să ne reînt6rcemă după putinţă 
la eleganţa simplă şi eftină străbună şi 
prin acesta vomă fi feriţi de multe rele 
materiale şi morale.

De astă-dată însă să dămfi tributulă 
nostru de recunosciinţă bărbatulu1' şi pă
rintelui, carele prin sărbătorirea unui 
actă solemnă ală său, voesce să promo
veze fericirea pămenteseă şi cerescă a 
nâmului românesoă, voesce să creeze mij- 
loculă de a ne educa fiicele n6stre aşa, 
ca ele cândva să fiă : soţii credinci6se, 
econome bune, matrone cu adevărată vir
tute creştină şi cetăţenescă, mame de 
familiă pie, iubitore, adevărate mame ro
mâne. Susă fraţiloră! Celă ce pără- 
sesce lupta cu desperare, nu va învinge 
nici-odată. Gutta cavat lapidem, non vi, 
sed saepe cadendo. Unti, preoţii.

Europa, Rusia şi România.
Studiu etnică §i politică de Dlinitrie D. Sturdza.

(Urmare )

In mijloculă acestui labirintă nu e 
uşoră a afla adevărulă. In genere se 
crede, că populaţi unea regatului românü 
trece peste 5,000.000 şi e de observată, 
că acéstá cifră este indicată în tóté ac
tele oficiale, încă dela 1857, când Comi- 
siunea internaţională europénà cerceta 
dorinţele şi trebuinţele poporului român 
din actualulă regatü. E certă ínsé chiar 
pentru ună observatoră mai superficială 
ală stărei României, că populaţiunearega
tului a crescută în aceste trei decenii 
din urmă într’o proporţiune simţitore. 
Afară de Obedenaru nime nu s’a încer- 
catü sé limpe4escă acéstá cestiune. Vom 
urma aci metoda acestui scriitorü distinsü 
şi scrupulosă, aducênda şi alte dove4i 
puternice, spre a arăta că astă4i pentru 
Regatulă româna cifra minimală a popu- 
laţiunei e de Ql/2 milióne.

Singurele date pentru a stabili cal
culele în acestă privinţă suntă : ântêiu 
recensëmêntula generală din 1860 ou 
mişcarea anuală a populaţiunei, publicate 
de Ministerulü de interne, şi ală doilea 
rolurile de contribuţiuni ale Ministerului 
de Finanţă.

Rolurile de contribuabili ale Minis
terului de Finanţe, ale căroră recensë- 
mênta sé face din cinci ín cinci ani, nu 
represintă suma efectivă a tuturoră ca- 
piloră de familiă, ci numai pe acei lo
cuitori, cari după lege au a plăti darea 
personală, numită în modă impropriu 
contribuţiunea pentru căile de comuni- 
caţiune.

Astfelă nu suntă cuprinşi în rolurile 
acestoră contribuabili aceia, cari suntă 
scutiţi de darea personală, precum cle- 
rulă mirână şi monachală de tóté trep
tele, militarii de diverse categorii, re- 
serviştii resbelului din 1878, părinţii eă- 
lăraşiloră în activitate şi persónele fără 
mijlóce de traiu din cause de infirmitate 
séu bătrâneţe. O altă nepotrivire a aces
tui recensëmênta curatü fiscalü cu o nu- 
mërare esactă a tuturorü capilorü de fa
miliă, e produsă şi prin timpulü înde- 
lungatü ce se întrebuinţeză pentru a’lü 
efectua, ceia ce face, că mulţi locuitori 
scapă ca printre degete de înscriere în 
roluri. Astfelü numërulü contribuabili- 
lorü e cu multă mai inferioră număru
lui capiloră de familiă, şi de aceea este 
pentru România o eróre de a înmulţi 
numërula contribuabililoră cu 5 pentru 
a avé populaţiunea íntrégá aţărei. Acéstá 
procedere, urmată pănă acum, dă o ci
fră multă sub realitate , care de abia 
se atinge luândă ca multiplicatoră numë
rula 7.

Două dove4l pipăite să pota da întru 
susţinerea celoră 4ige ac**

Ca ânteiă dovadă va servi recensă- 
mentulă făcută în anulă 1890 de muni
cipalităţile de Bucuresci şi de Galaţi pentru, 
aceste două oraşe.

Numărula contribuabiloră era după 
roluri:

In 1876 de 19,812, în 1881 de 24,932, 
în 1886 24,611 în Bucuresci şi Olteniţa. 
In 1876 de 4,738, în 1881 de 6,136, în 
1886 de 6,742 în Galaţi.

Decă înmulţimă datele pentru anula 
1885 cu 5, avemă pentru Bucuresci şi 
Olteniţa 123,055, pentru Galaţi 33,7^0 
loouitorl: decă le înmulţimă cu 7, Bu» 
curescii şi Olteniţa numără 172,277, Ga
laţii 47,194 suflete. Recensămentulă mu
nicipală ală anului 1890, care şi elă © 
sub realitate, după cum acesta s’a con

statată în modă nedubiosă, dă Bucu- 
resciloră 194,633 şi Galaţiloră 60.000 
Deosebirea la oasulă întâiu e de 71.578 
(37%) şi de 26.280 (44%), în casulă.ală 
doilea de 22,356 (11%) şi de 12,806 
(21%). Pentru a corespunde mai multă 
cu recensementulă municipalităţiloră, nu- 
mărulă contribuabililoră din rolurile anu
lui 1886 ar trebui înmulţită cu 8, ceea 
ce ar da pentru BucurecI şi Olteniţa 
196.888, şi pentru Galaţi 53.936 lo
cuitori.

De aci resută, tă inmulţindă cu 7 
numărula contribuabililoră din rolurile 
de contribuţiune a dărei personale, că- 
pătăma o cifră a populaţiunei, care se 
apropie de realitate.

O altă dovadă, câtă de multă sub 
adevără sunta rolurile de contribuţiune 
pentru darea personală, să dă prin dife- 
rinţele cele mari, ce să constată în rec
tificările roluriloră în intervalulă celoră 
patru ani următori anului de recense- 
mentă. Totdeuna aceste recti6cărl pre- 
sintă o scădere din cifra constatată.

In 1876 recensementulă da 763.768 
cantribuabili. In 1881 recensementulă da 
789.569 contribuabili, adecă ună sporă 
de 3.3°/0 în ală 5-lea ană, însă: anulă 
1882 înscrie la roluri numai 785.550, 
1883: 768.790; 1884:779.124; 1885:770.298, 
adecă după patru ani ună minus de 
19.271 seu de 2.5%.

In 1886 recensementulă da 898.150 
contribuabili, adecă ună sporă de JL2,1%. 
In ală 5-lea ană, însă: anulă 1887 înscrie 
la roluri numai 835.996, 1888 827.138, 
1889 824.137, adecă după trei ani ună 
minus de 74.013 seu de 8,2%- E/vede- 
rată, că metoda recensementului e viţi- 
osă, şi viţiulă fundamentala şi constă în 
obiceiul ă autori tăţiloră comunale de 
a-şi reserva ună fondă de contribuabili 
în disposiţiunea loră. Multiplicândă cu
7 cifra recensementeloră cincenale, po
pulaţiunea regatului număra: 5.346.3761o- 
ouitorî în 1876; 5.520.564în 1881; 6.287.050 
în 1886, cari cifre se potă considera c& 
minimale. ________  (ya urma.)

TELEGRAMELE; „ GAZTKANS.*
(Serviciulii biroului de coresp. din Pesta.

Budapesta, 4 Noemvre. Comi- 
siunea permanentă pentru filoxeră, 
a hotărîta se se interc[ică impor
tarea viţei francese, pe câtu timpu 
nu se constată, decă s’a ivitu şi la  
noi aşa numita „blacrote“, seu pană 
se va afla mijloculu potrivitu pen
tru desinfectarea ei. — Conferenţa 
partidei liberale a primitu unanimă 
şi fără desbaterî budgetulu ca basă 
a desbateriloru speciali şi îşi es- 
primă încrederea faţă de guvernu.

Luxenburgu, 4 Noemvre. Du
cele de Nassau va sosi mâne.

DIVERSE.
Câte cuvinte pote cuprinde o carte 

poştală. Ună concursă destula de origi
nală a avută locă în Statele-Unite din. 
America între stenografi, pentru a tranşa 
acestă cestiune. Ună funcţionară ală că- 
iloră ferate Richemond, a fostă acela, 
care a câştigată premiulă. Lui i-a suc- 
cesă a scrie pe o cartă poştală, folpsin- 
du*se de semne şi abrevaţiunl stenogra- 
fice, 36784 cuvinte.

---------- = = = ■■;■: - ■ —---; ■■ »
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Cursul® pieţei Braşo*'$
din 4 Noemvre st. o t̂ nQ,

Bancnote romanesc! Ouinp 9 C8 '/ftnd 912
Argint* românesc* - „ 9 02 fi 9 07
Hapoleon-d’orl - - - „ 9.09 n 9.13
Liire turcescl . . .  „ 10.35 n 10.40
Imperiali . . . .  M 9.33 n 9 38
ftalbinl 5.30 5.35
8eriB.fonc.„Albinau6‘,/0 n 101.~ —

n n n 6°/S n b9.50 H
Euble rusesc! - • « „ 188.— 139.—
Mărci germane - - „ 
Discontulă 6~ ~8® /p p» an*.

16 — M 56.50

Curenţii ta boraa de Vlaiui
din 3 Noemvre ut. n. Ib90

Renta de aur* 4% ............... . « 101.90
Banta de hârtiă 5°/0 .......................... 99.40
Imprumntul* căilor* ferata angara •

a u r * .............................................. 113.50
dto arg in tii.......................... 96 30

Aroortisare» datoriei căilor* ferata de

ostii ungare (2-a emisiune) - 
kciortisarea datoriai căilor* ferate da 

ost* ungare (1-ma emisiune) - - 
Amortisarea datoriei căilor* ierats d» 

ostii ungare (8-a emis»une) - - 
Bonuri rurale ungare . . . . .
Bonuri c ro a to -s la v o n « ....................
împrumutul* cu premială unguresc* 
Despăgubire» pentru dijma de vin*

unguresc* ...............................
Losurile pentru regulare» Tisei şi Se- 

ghe dinului - •
ftenta de hârtiă austriacă - - - 
Renta de argint* austriacă - - - -
<enta de aur* austriacă.....................
Losurl din 1860 . . . . . . .
Acţiunile băncei austro-ungar* - - 
Acţiunile băncei de credit* ungar. - 
Acţiunile băncei de credit* auotr
H-albenl împărătesei...............................
Kapoleon-d’orI . . . . . . . .
Mărci ICO împ. germane - -
londra 10 Livrea aterliaga- - -

110.50 
b9 — 

104.25 
137.75

127.— 
88.75 
88.80 

107.05 
137.40 
982 — 
350.50 
305 25 

545 
9 13 

56 55 
115 05

O S € > S O g ! € K i } O g ! O S ! e s e
Avisu d-lorti abonaţi!

Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 
binevoiascâ a scrie pe cuponulii mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu diarulîi nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiascâ a scrie adresa 
lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscuta tuturoru D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorii 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“
■ O Q Î * * © { * Î O ® € 3 i ~ î 0 i * î € »

ABONAMENTE
G A ZETA  T R A N S I L V A N I E I “

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i...............................................3 fl. —
Pe şese lun i...............................................6 îl. —
Pe unu a n u ...............................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.................................................... 10 fr.
Pe şese l u n i ...............................................20 ir.
Pe unu anu....................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu.............................................................. 2 îl. —
Pe şese lu n i....................._ , . . . .  1 fl. —
Pe trei lu n i ..............................................  50 Cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu......................................................... 8 franci.
Pe şese lu n i ...............................................4 franci.
Pe trei l u n i ....................................  . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiesca 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

s o o o o o o e o o o o o o o o o o o o o d
Mersulü

pe liniele orientale ale căii ferate de
trenurilorü
statű r. u. valabilii din 1 Iunie 1890.

H udapesta—P red eaM fT c ii i f -A ra d u -B .-P e s ta C o p şa-m ică -§ lb iiu
Trenű
accele

raţii.

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
IP. Ladány

Oradea-mare

Me*ö-Telegd

Iratca 
Bucia 
Oiucia 
auiedin 
Stana 
Aghiriş 
S-hirbôu 
Kădăşel

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
Uióra 
Vinţul* de sus* 
iiud

Teiuş*

Orăciunel*
Biaşiu
Micasasa
Copşa micâ
Mediaş*
ailisabetopoie
Sighişdra
Haşfalău
Homorod*
Augustin*
Apaţa
Feldióra

Braşovd

Timiş* 
Fredealú

BucurescI

Trenű
accele

rată
Tren de 

per- 
sóne

Tren do 
per
són«

8.25 8 . -
9.25 2.—

11.29 4.06
1.07 5.46
2.24 7.01
2,32 7.11
8.02 7.41
8.33 8.16

4.26 9.05
4.68 9.36

6.49
6.02
6.12
6.27
7.31
7.55

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49
10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47 
2.23 
2.83
3.15
3.47
9.31

Trenü 
de pers
10.36 
11.02 
11 23 
12.42 

1.18 
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24
2.49
3.02
3.33 
3.48

10.50
7.35

11.07
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40
6.22
6.38 
6.59
7.11 
7.24
7.39
7.54
8.11 
9.18
9.49 
956

10.02
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
Í2.04 
12.23
12.39 
1.08
1.50 
2.06 
3.20 
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.10
9.28

11.58
1.61
2.06
2.46
3.40
4.03
4.25
4.51
5.32
5.49
6.11
6.28
6.44
7.04
8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26
1.18
1.64
2.11
2.49
8.23
3.46
4.27
5.39

BucurescI 
P r e d e a l« !
Timiş*

Braşovfl

Feldi6ra 
Âpaţa
Augustin*
Homorod*
Haşfaldu
Sigliişdra
Elisabetopols
Mediaş*

Copşa mică j
Micăsasa 
Biaşiu 
Crăciun ol*

Teiusâ

6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

Aiud*
Vinţul* de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Ghiriş*
Apahida

Cluşiu |

Nădăşel* 
Ghîrbău 
Aghireş*
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mező- Tel égd 

Oradea-mare

Tranüaooel®-í-atű
Trenű

depers.
Tronti

accele
rată.

Tren da 
per- 
aóne

7.55
1.08
1.37
2.13
2.4H
a. in
3.32 
3.47 
4 20 
5.26 
5.45

4 . -
4.44
6.20
5,47

6.14 
6.45 

11 36

11.23
12.08

P. Ladány 
Szolnok

B udap esta

Viena

6.12
6.33
6.46
6.48

7.22

7.51
75*
8.15

8.46
9.16

10.36
10.48

12.01
12.31

1.10
1.36
2.01
2.08
8.31
5.11

4.10
4.50
6.50

6oBö
8. IS 
8.4? 
9.29 

10.10 
10.32 
10.42 
11.01 
11.37 
11.52 
12.23 

1.23 
1.50 
2.20 
2.28 
2.46 
3.33 
6 .—
6.28
6.05
6.26
6.42
6.58
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19

i. i5
8.40
1.40

3.31
6.36
6.60
3.—

11.47
12.04
12.32
12.44

1.06
1.80
1.64
2.16
2.23
2.39
3.15
4.32
4.53
5.30

_5.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.61

1.66
2.25

4.45
9.12 
9.41

10.17
10.32
11.04
11.30
11.5}
12.27

1.35 
1.59 
2.32 
2.69
3.13 
3.18 
3.83 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
6.24 
5.45 
5.51

Viena
B u d ap esta
Szolnok

Aradit

Glogovaţ* 
Gyorok 
Pauliş* 
Sadna-Lipova 
Oonop 
Bérsava 
Soborşin*
Zam*
Gurasad..
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot*
Vinţul* de jos* 
Alba-Iulia 
Teiuş*________

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.5C 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
5.10
8.15

10.40
7.20 6.06

Mureşu-Ludoşu-Bistriţa Bi§triţa-Mureşu-JLudoşu

Murăş*-Ludoş*
Ţag*-Budatelec*
Bistriţa

Nota

|T. omn.ii

\ n iI 6.48)
Í  9.59

Numerii îucuadraţl cu linii gróse însemnézà órele de nópte.

Bistriţa
Tagù-Budatelecû
Mur0ş*-Ludoş*

T. OM 
1.16 
4.50
7.21

Trenű
accele-
ratü.

Trenű
de

pers.

Trenű
de

pers.

Trenű
accele-

ratü.
Trenű

de
pers.

Trenű
de

pers.

8 . -
2 . -
4.20
8.10

h 2.20
|2.34
§3.05
13.23
s3.39

10.50 3.25ÍTeius* 12.59 4.51
8.16 9.40[Alba-Iulia 1.39 5.27

11.18 1.02[Vinţul* de jos* 1.56 5.44
3.50 5.27|Şibot* 2.23 6.06
4.10 5.50 Or&ştia 2.49 6.28
4.22 6.02 Simeria (Piski) 3.37 7.10
4.46
4.58
5.16
5.38
5.53

6.23
6.34
652
7.17
7.33

Deva
Branicica
Ilia
Gurasada
Zam*

3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21 
5.56

7.26
7.48 
8.10 
8.21
8.48

6.15 8.20 Soborşin* 9.17
6.58 8.49 Bêrzava 6.46 9.54
7.22
7,8S

9.16
9.32

Conop* 7 02 10.09
Etadna-Lipova 5.49 7.36 10.38

7.54 9.51 Paulişu 5*6.06 7.50 10.51
8.14 10.18 Gyorok -6.24 8.03 11.03
8.43 10.44 Glogovaţ 16.53 8.26 11.27
9.12 11.14 Aradù j 17.06 8.38 11.38
9.34 11.39 7.45 9.05 12.10
9.56 12.05 Szolnok 11.51 2.25 4.47

10.17 12.26 Budapesta 1.55 5 50 7.45
10.44 12.58 Viena 7.20 i.40 6.05

Copşa-mică, 
Şdica mare 
L0mneş* 
Ocna 
Sibiin

Tr. de p.

4.05
T. do p.

10.47
T r. o g

7.13
4.35 11.17 7.47
5.16 11.58 8.20
5.47 12.29 8.59
6.10 12.52 9.23

$it»iiu-C opşa-iu ică

Sibiiu 
Ocna 
L0mneş* 
Şeica mare 
Copşa-mică

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

7.35 4.34 T6Ö
8.02 4.58 10.14
8.30 5.25 10.40
9.05 5.55 11.10
9.34 6.20 11.35

C ucerdea -  O şorlieiu
JBegliinulu sâsescu

S im eria  (Piski)-Petr®şemi|Petroşem-Simeria(Piski)

Cucerdea
Cheţa
Ludoş*
\L-Bogata 
Iernut* 
Sânpaul* 
Miraşteu

T. d. p. T, omn. T. omn. T. omu. T. omn. T. omn
Simeria 7.17 11.28 3.50|PetroşenI 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32 Ifianiţa 6.45 11.23 4.49
Haţeg* 8.45 1.08 5.2f)i|Crivadia 7.26 11.57 0.24
Pui 9.39 2.03 6.16 Pui 8,07 12 33 ~6Ă)4Crivadia 10.37 2.51 7.08 Haţeg* 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
PetroşenI 1 2 . - 4.02 8.15 Simeria 10 .20 2.47 8 . -

A r adu--Timişora Timişora—Aradu
T. omn. T. omn. l" omn. T. omn-

Arad* 6.18 4.18 Tlmiş0ra 6.30 1 .1 0
Aradul* nou 6.40 4.40 Merczifalva 7.23 1.59
N6meth-Sâgh 7.05 5.05 Orczifalva 7.49 2.I9Vinga 7.33 5.33 Vinga 8.16 2.46
Orczifalva 7.56 5.50 Németh- Ságh 8.37 3.03
Mercziialva 8.14 6.06 Aradul* nou 9.09 3.41
Timiş6ra 9.04 6.50 Arad* 9.26 3.65

Reghinul-săs.

Tr. de p. Tr. d«; p. Tr. omn

2.55 8.20 2.56
3.25 8.50 3.29
3.46 9.11 4.06
3.56 9.20 4.15
4.33 9.57 4.54
4.48 10.12 5.10
5.11 10.35 5.34
5.30 10.51 5.35
5.50 4.58
7.26 T T

M egliinu lü  sâsescu- 
O şorSieiu-Ciieerdea

Reghinul-săs

Oşorhelu

Miraşteu
Sânpaul*
Iernut*
M. Bogata 
Ludoş* 
Cheţa 
Cucerdea

€whli*tşu—T u rd a T u rd a —G lilrişu

Ghirişd 7.40 10.50 3.66 «.30 Turda 6.05 9.40 2.40 Ö.20
Turda 8 . - 11.10 4.10 9.60 Ghirişi 6.25 1 0 .- 3.— 8.40

S ig h işo ra —O dorlieiu Odorheiu-Sighişora

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p

8.25
1 0 .- 9.49

7.24 5.54 10.20
7.44 Ó.14 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.58 11.23
9.02 7.28 11.53
9.35 7.41 12.06
9.51 7.57 12.22

10.23 8.25 12.50

S im e ria  (Piski)-Un ied.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

Tr. omu.

4. -
4.21
4.50

Unied.-Simer!a (Pisk.;

Sighiş0ra
Odorheiu

111.26jOdorheiu 
7.49| 1.50 Sighişdră

8.40 2.45
10.52 6.28

Uniedóra
werna
Simeria

9.26
9.61

iO.li

Tipo#raiia A. jtfCKKŞlÂNU br**ov.


